

“文化会客厅”成了城市文明新高地

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

吴意想，周口市新华书店副总经理。他坚持“以文育人、以文化城”理念，参与策划并积极实施新华书店及所属阅读阵地内部及外部的提质改造，持续推动传统图书卖场等文明传播阵地的转型升级，用实际行动诠释了“文化为民、文明惠民”的深刻内涵，为周口的城市文明注入了新的活力。

走进周口市新华书店，读者们或静心阅读，或轻声交流，孩子们在少儿专区专注地看着绘本，普及宣传社会主义核心价值观的展板在灯光下格外醒目……经过提质改造，周口市新华书店已成为中心城区传播城市文明的“主阵地”。回想起几年前书店内外的陈旧装饰和杂乱阅读环境，如今的变化令人感慨万千，倍感自豪。

近年来，市新华书店坚持以“弘扬文化、服务读者”为宗旨，将文明创建融入日常服务与文化传播。作为参与创建全国文明城市工作的一员，我亲眼见证了市新华书店的转型升级，见证了这个全民阅读主阵地再次成为周口创新文化服务模式、传播文明新风的重要窗口。

今年5月，我市以“首创首成”的优异成绩，成功获评“全国文明城市”称号。我认为，这份荣誉的背后，离不开各级各部门和全市人民的不懈努力。市新华书店坚持强化文化阵地建设，接续打造最美阅读空间，提供最优阅读环境，也为创建工作贡献了力量。

近年来，面对互联网的冲击，在书店党组的部署和支持下，我们对市新华书店内外进行了一系列升级改造，探索出“实体书店+文明实践”的融合发展新路。为进一步满足群众选书及阅读需求，我们创新推出“五项服务承诺”，积极探索“互联网+文化”服务模式，通过电商平台推广优秀图书和文明读物，策划“文明阅读周”“书香周口”等线上活动，吸引数万市民参与，将书店打造成文明实践基地。

工作之余，我和同事们经常参与志愿服务活动，开展“送书下乡”“文明阅读进校园”等活动，传递知识与温暖；参与策划并分批次实施了“传承好家风”讲座、红色故事会、“新时代·新阅读·新周口”系列主题阅读活动，我们先后邀请十余位知名作家和文化学者来店与读者共同阅读和交流分享，吸引了数万人次参与，让阅读成为一种生活方式。

通过活动引领、示范带动，再加上一系列搭建文化惠民新平台、拓展文明创建新路径等举措，市新华书店从传统的图书销售场所转型为多元文化空间，获评“2024年度周口市最美新时代文明实践基地”，其凭借丰富的图书、雅致的环境、多元化的活动成为广大市民读书学习、传播文明风尚的好去处，成为周口名副其实的“文化会客厅”。

（记者 李瑞才 整理）

文明游园新风尚

□记者 黄佳

本报讯 近日，我市天气凉爽宜人，不少市民走出家门享受闲暇时光。

在周口人民公园门口，车辆停放整齐，园内环境干净整洁。市民们或散步或锻炼，大都自觉做到不随地吐痰、不乱扔垃圾、不破坏绿植和公共设施。许多家长带着孩子在此游玩，并适时教导他们爱护环境、争做文明小使者。一位小朋友想伸手摘花，被家长轻声劝阻后乖巧点头，继续文明游园。不远处的西大坑生态公园同样热闹，不少人在此健身、散步、拍照，大家都遵守游园秩序，爱护花草树木。

据悉，为营造文明游园环境，中心城区各公园近期加强了宣传与管理，设置多处文明提示标语和宣传栏，并安排工作人员巡逻、志愿者引导，及时劝阻不文明行为，为游客提供帮助。

机械轰鸣“丰”景如画



9月2日，淮阳区王店街道黄连村，一派丰收景象。大型花生收获机在田间轰鸣穿梭，转眼间便将粒粒饱满的花生从泥土中“唤醒”；乡亲们紧随其后铺开帆布，新收的花生铺满晒场，仿佛为大地铺上了一层金色的“地毯”。现代农业的高效作业与农人的传统智慧在此交融，饱满的花生裹挟着泥土的芬芳、沐浴着阳光的味道，它们不仅是丰收的见证，更踏出了农业现代化助推乡村全面振兴的坚实足迹。

记者 刘俊涛 摄

群众反映：报废车辆“堵门”半月 栏目反馈：交警“联动”清障破局

□记者 张旭 张蕾 通讯员 魏雅华

本报讯 近日，我市某企业代表通过《周道帮办·直通12345热线》平台反映，其所在企业位于交通大道与329国道交叉口，一辆报废半挂流动舞台车已在该企业大门口停放半个多月，一直无法与车主取得联系，影响该企业正常生产经营，求助有关部门协助挪车。

接到求助后，12345热线第一时间将该件转至市公安局。市公安局立即指派辖区交警前往现场处置。经现场核查，涉事车辆虽未占用公共道路，确实堵住了该企业大门，对该企业正常生产造成了直接影响。

为尽快解决问题，交警当场查询车辆登记信息，并与车主取得联系。经过交警的持续跟进，截至发稿，该报废半挂流动舞台车已顺利移走。

市公安局相关负责人表示，市民朋友在停放车辆时应严格遵守规范，可优先选择停车场或不干扰居民生活、不阻碍企业运营的闲置区域，同时在车上留存有效联系信息，以便出现问题时能及时沟通处置。

周道帮办·直通12345热线



从小培养爱国心

须把牢，从小培养爱国心。”

爱国主义是永恒的主题，青少年时期正是价值观、民族观、国家观形成的关键阶段。

抓好爱国主义教育，是在孩子心中深植国家种子的时代命题。爱国不是抽象的概念，而是具体的行动。应当通过学校、家庭和社会教育相结合，把爱国主义转化为生动、可持续的教育实践，引导青少年树立正确的历史观、国家观和文化观，增强民族自豪感和认同感。

鲁迅先生曾说：“谁塑造了孩子，谁就塑造了未来。不仅是孩子的未来，更是民族的未来。”让爱国成为孩子自然、朴素的情感，使他们志存高远、明德笃行，这不仅关乎个人成长，更关乎国家未来的建设和民族的进步。

□宋海转

“保证完成任务！”革命战士在银幕上铿锵有力的誓言，让荧幕前凝神观看的孩子们眼中闪烁着震撼与敬意。今年暑假，周口市博物馆每周举办的抗战主题影片展播，成为很多家长与孩子共同接受爱国主义教育的重要场景。

今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。战争的硝烟早已散去，但通过观影、参观纪念设施等方式，人们依然能真切感受那段峥嵘岁月，理解“一寸山河一寸血”的历史重量。

习近平总书记在今年全国两会上强调：“教育上必